

Црна Гора и Турска

4. Данашња ситуација

Цетиње, 22. августа

Оптужбама из Цариграда противу Црне Горе придружила се и Њемачка, а овој је прискочила и аустриска штампа.

Турске трупе наваљују на црногорску границу и не даду нашем пограничном становништву очи да отворе, а овамо трубе како Црна Гора изазива!

Веће одвратности не може бити!

Из берлинских службених кругова чак су прегли да Турску и у заштиту узму. Веле: Како ствари стоје, Турска нема никаква интереса да провоцира сукоб са Црном Гором! Турска је чак за дуго вријеме показала према свим провокацијама са црногорске стране ванредну стрпелјивост! Али сада у Цариграду нијесу више вољни да и на даље подносе ову нетрпелјивост, што је сасвијем природно!

За Турску би био рат у овим њеним приликама врло zgodан, јер би био учињен крај свима унутрашњим размирицама и трвљима. И зато не би било згорег кад би се Турска машина овог средства. Велике власти не желе такав конфликт... и онда се ређају пријетње Црној Гори.

Ово саопштење изашло је у „Kölnische Zeitung-у“ као телеграм из Берлина и обиљежено је као полуслужбена информација. Је ли она то и у ствари, не знамо, али и садржина његова и излагање његово и поред грубих контраста и сувише је провидно.

Турска нема никаквог интереса да провоцира сукоб са Црном Гором, вели се у почетку, а одмах за тим истиче како би тај рат у садашњим њеним приликама био веома zgodан!

И нехотице су одали оно што би Турска хтјела вјешто да прикрије: да баш с планом одржава крваве догађаје на граници, да би скренула на њих пажњу и у земљи и ван ње и да се не би забављали оним што је важније, а што се широм цијеле земље одиграва!

И ако вјешто смишљено, гдуно је изведено! Први покрет, па се издали!

А тај глас о томе како Турску тобож Црна Гора стално изазива није усамљен. Он је пуштен прво са Босфора, нашао је одзива у Берлину и одјекнуо у Бечу. Зато се и пожурио гроф Берхтолд да интервенише!

Колико у томе истине, то је већ сваком познато.

Приликом крвавог сукоба код Колашинских Поља, кад се утврдило да су турске страже изазвале сукоб, ми смо јасно изнијели све што су Турци према Црној Гори чинили и како су је простачки изазивали.

И тако је сасвијем очигледно, да се противу Црне Горе подижу оптужбе само зато да се прикрију властите провокације. Као по оној народној: Рекла сам ти док ми нијеси рекла!

Турске власти злоупотребиле самовољно црногорско земљиште, на њему саградиле утврђени шанац и кад су Црногорци дошли да косе на свом земљишту, на црногорској територији, они отворили плотуне на њих; црногорске страже их молиле да се примире и да пушкарање обуставе, а они не хтјели, него стали да убијају мирно и ненаоружано становништво Црне Горе у њој са самој, што је све утврђено и доказано, па сад се пренемажу: Црна Гора изазива!

Ваљда су чекали, да покосе све погранично становништво као сноплје без икаквог отпора, као што су то нешто прије у Зети урадили!

Турске трупе непрекидно насрћу на мирно погранично становништво црногорско, које сад у многим мјестима не смије ни из куће да изађе од турског препуцавања, толике њих на кућном прагу побили и ранили, па опет се пренемажу: Црна Гора изазива!

Они направиле дуж цијеле наше границе дар-мар онако исто као и у цијелом отоманском царству, гдје се ни дан данас не зна што се ради и гдје је све обезглављено, па опет зато вапнију: Црна Гора изазива!

Чудо што Црну Гору не окривише да је она свргла прву владу, да хоће сад и Муктар пашу да свргне, да им је побунила војску, да је дигла на оружје Арнаути и покољ по земљи направила или провоцирала! Чудо не вапнију: Црна Гора све то изазива!

И покољ у Беранима би на Црну Гору да свале. Тако, по тој њиховој дрвеној логици, испашће још да су Црногорци покљали своју рођену браћу преко границе!

А шта тек да речемо за покољ у Сјеници, Бијелом Пољу и по српским селима у Новопазарском Санџаку! Бар та мјеста су далеко од црногорске границе и од домацаја наших, па се не могу дрзнути да и за то криве Црну Гору.

Они исти, који су направили дар мар по отоманској царевини, који су државну зграду из темеља пољуљали, владу свргли, војску побунили, власт у своје руке приграбили и постали господари ситуације у цијелој царевини, тај смет улични, тај нови бацибозук, који не чује и не хаје за падишаха ни за власт, нити за ништа и који је постао држава у држави — он и нико други изазвао је и изазива и пограничне сукобе, и напад на наше земљиште и све те покоље и страхоте. Он и нико други!

Да сведемо:

Црној Гори нити је било до провоцирања нити је. Да јој није стало до обзира према другима, не да провоцира, него да буде равнодушна, па би то Турска добро осјетила. И онако већ озбиљан положај још би се не само компликовао, него би се процес распадања царевине сијно убрзао.

Све што се до сада одиграло и одиграва на нашој граници према Турској природна је пошљедница држање Турске како према њеном становништву и властима, тако и према нашем пограничном становништву. Баш напротив са наше се стране и сувише, попушта и толерира. То показује и јасно засвједочује и држање Црне Горе у најновије доба. Она стрпелјиво подноси сва изазивања од стране Турске само да и овог пута изађе у сусрет жељама великих сила и да јој се не би ништа пребацивало.

Црна Гора је дозвољавала, па и сад то чини, да турске трупе шенлуче и да се пушкама пребацују преко њеног становништва и својом попустљивошћу, широкогрудношћу и трпелјивошћу хтјела је коректним путем да уразуми и ксвијести да доведе своје насртљиве, необуздане и дивље сусједи, како би оваквом коректношћу њеном и сами постали коректни. Сад, на жалост, види се, да се то не умије да цијени и да Турци чак и то хоће да злоупотребе и изиграју. Зато се сад обратила великим силама да они увиде њен тежак и несносан положај и да учине потребне кораке и оно што је сама Турска требала одавно да учини.

Да би Турској засвједочила своје искрено сусједство, Црна Гора је до сада многе тешке жртве снасила и многа искушења поднијела, ма да се сад испољило да није имала према коме. Зато је и сасвијем умјесно речено: „Да су обадвије српске државе у рату с Турском, зликовачко би било и онда овако клање невиних људи. Али од пошљедњег рата до данас, а то је скоро тридесет и пет година, Турска ако нема да буде захвална, заиста нема разлога да се тужи на држање Србије и Црне Горе. За свих унутрашњих криза и буна, које је Турска за то вријеме преживјела, српске државе су биле према њој више него коректне“. Али ипак зато ће из обзира према великим силама и од сада ту своју коректност сачувати и сачекати на успјех корака, који је поводом најновијих догађаја код њих учинила како не би на се навукла озбиљну одговорност за евентуалности. Сносиће, да њено становништво на рођеној грудји гледа бахнитаче турских трупа, њихово препуцавање, шенлучење, зулумћарство и разне објести. Сносиће и на даље тешке жртве и трпелјиво

ће сачекати да се учини томе свему крај. Биће и на даље потпуно дефензивна.

Обману ли и те наде, као и оне прве, она ће и моћи и умјети да сама дође до својих права и неће бити те силе, која ће јој моћи на пут стати, онако исто као што је вјековима својом консенсуалном снагом чинила.

Код нас стрпелјивост није још издало, веће ни по сад.

Поглед по свијету

Давид беј о положају

Висни министар финансија Давид беј учинио је вјештење изјавом једном страном дипломату:

Централни Комитет је ријешно да конгрес партије Јединство и Напредак буде 22. августа ове године. Према законској одлуци, конгрес ће се одржати у Цариграду. Надам се, да влада неће чинити никакве претерке томе, али ако нам забрани да се састанемо у Цариграду, ми ћемо одржати конгрес у Брусу.

Не могу да знам какве ће одлуке конгрес бити у погледу на изборе, али ја ћу бранити вјештење идеју: Сматрајући да је парламент распуштен незаконито, узимати учешћа у новим изборима значи признати законитост распуштања. Према томе саједноставу да партија Јединство и Напредак и не шаље на изборе, и да чека погодан момент да се појави на политичку сцену.

Ми не очајавамо. Влада ће бити принуђена да усвоји наше гледање у арнаутском питању. Ми смо увијек саједноставили оружану акцију противу Арнаута, и видјете да влада, одмах послеје усвајања арнаутских захтјева, шаље појску да их сирџији у њиховом походу на Солуи. Претпоставите да се десил сукоб између војске и усташа. Каква ће бити пошљедина од тога?

Говори се о аутономији арнаутској. Тврди се, да она није могућа због многобројних различитих политичких и парочних интересних. Јер је влада увијек била приморана да шаље месечно издужења крвоваком и битовском по 50 до 100.000 лира ради поуне различите између прихода и расхода у нама.

Егејека Острва

Сада, када се ради о миру међу Турском и Италијом, одувијале се и о судбини Егејских Острва. Поводом тога становници Егејских Острва, што су их Талијани заузели, послали су у Рим депутацију, да упуштају за њиху своју судбину. Депутација ће претати министру спољних послова епоменичу с молбом, да се Егејска Острва вратише преко под турску управу. На одговора министрова, видјело се, да ли ће депутација и у друге главне градове Европе поћи.

Међутим Италија је преко својих представника на острвима већ саопштила становништву острва, да не страхују за своју судбину.

Кратко садржај процеса, што га је извршио талијански адмирал Аморо становницима острва Балароса и Спјајде, гласи:

Заузимањем наших острва не жели Италија ништа мјешати у правдоу оних, дође што догађају. Ви ћете те привлачије и на даље узаконити и управу ћете провизорно као и досада водити. Ви се не треба ни од кога шикати да бојите, јер ви у будуће стојите под заштитом Италије, која ће вас бранити и неће допустити, да вас ко направи.

Само су на острвима Баларосу и Спјајду позване италијанске привлачије, јер се на острву Родосу генерал Аморо усмено обавио, да се хришћанском становништву не треба бојати италијанских турских репресалија, јер је Италија одлучила да ће предати моралне обавезе до краја испуњити и тако судбину италијанских острва еспешно сурвати.

Све тврдише о позитивним договорима су неопходне, него је само генерал Аморо обавио своје дужности на мир и добродушно изјавио италијанско. Јер би хтјело сирџијени и италијански војска у Атини на конференцију у Париз.

Турска изазива Црну Гору

— Неколико прилога о турским провокацијама

Са изричитим циљем да се не би до створи мишљене да је Црна Гора изазивала да се вратише унутрашњим распуштањем острва и да упуштају у Турцију, што се и Босфор упуштају претом на Црну Гору како изазива и што је до сада изазивало унутрашњих државних догађаја на црногорској

